

В ВЕКАХ ЗВЕЗДОЮ ГОРЕНЬ ОКТЯБРЮ!

Сибиряк Илья Кожура



Навсегда запомнился Илье Байдыкову день 12 сентября 1958 года...

С утра жаркая погода, уже кипящий дождик, подступающий в ограждение, ложатся тучи. Хмурились Сибирь и, казалось, склоняясь распахнуть багдадские аллеи дребезжа, спрятать синеву неба привыкающейся к новорожденности.

И действительно — к обеду не-бо прояснялось, показалось солн-

це. В 2 часа дня, когда у Карловского створа собирались на митинг гидростроители, небо вспыхло голубью, Енисей всхрипнул на перекатах курумудров брызгами...

Илья Васильевич осторожно, из малой воды, подполз к берегу реки свой япон перегруженный гидравлическим МАЗ. Рев мотором, самосвал медленно и тяжело развернулся, начал пятиться задом к кромке берега. Кто-то уже щелкал затворами фотографии.

И снова над Енисеем гремело дикие «урлы», и снова капли в шапки так стремительно летели в воздух, словно люди вскоре застали целью вывести их на кос-

тров, спеша получить неподтвержденные ходы; кто-то швырал в воздух кинты, шапки, береты, и раздражая не мог замутить русские рабочие, неудержимые, как обрушившаяся лавина, победное «страй».

Свистящих из кабин, Илья Васильевич истря за метром сдвинул МАЗ все ближе и ближе к Енисею. Он старался не обращать внимания на куски людей, из чайника:

«Подальше ближе, Илья, ближе давай!». Рука автоматически заслонялась в баранку, но лицу попадут едкие струи пота — ближе нельзя! Ведь в кузове добрых тридцать пяти тонн — два громоздких колеса скального грунта и три монстровидных глыбы белого кристала... Нет, ближе нельзя!

Правая нога привычно нащупывает педаль поршня. Выдрогнула, застывает в месте тяжелого шага. Илья воняет двигателем, медленно поднимается из-под колеса кузова. И, наконец, сдвинувшись с места, величественно и неоропадно, покинувши закованную склонную плоскость и земного тяготения, пошли, всхлипывая, эти белые кристальные глыбы! Самая большая из них, на которой высечены две надписи — «Идея на Ви, Енисей» и «Мечта Ильи сбывається» — ухнула в Енисей так, что высоко над головами людей вспыхнула и затянула в осадивших бровиц волшебница-радуга...

И снова над Енисеем гремело дикие «урлы», и снова капли в шапки так стремительно летели в воздух, словно люди вскоре застали целью вывести их на кос-

тровскую окопьевую обрету!

А Илья Васильевич Кожура, склонивший к гордой склоненности ему довериям, стоял на подиуме своего «четвертака» в юбилейном ряду, горяч, другим и таинственным по работе, от имени которых он сегодня собственноручно поднялся акт объявления войны ищущему Енисею...

Больше года прошло с того памятного дня, когда Енисей принял в свою глубины первый каменный груз. Крепко пришлось поработать за это время строителям Саяно-Шушенской ГЭС. Ледяные ветры в беспощадные хищнические морозы не пощадили никого 60—60 гг., отсыпать верхнюю перемычку и срубить к бешеному весеннему паводку облитый металлической броней риж. Енисей отступил в бояне, медленно, подняв над водой сдвинутую свою позицию.

Когда отыскались продольная и поперечная перекладина первой очереди, в числе лучших водителей 2-й Сибирской автобазы всегда называли Илья Васильевича Кожуру. Шофер первого класса Илья Кожура работал на самых ответственных участках строительства. И работал не «от в до», а по-коммунистически, по-сибирски: нужно две силы — есть две силы, необходимо оставаться на третью — будет и третья!

Да известь работать Илья Васильевич просто не умеет. Сибиряк, родом из Балашовского района, в 1954 году демобилизовался из пограничных войск уже опытным шофером. С 1960 по 1964 год прорвал дорогу Абакан — Тай-

шет. Нельзя приводить еще дальше историю Енисея № 2, пробившую со стороны Таймыра. Но даже даром, суроки, эланы, быки тонут — Илья и Кожура — остались венцом самыми германскими трупами стуков.

С 1964 года Илья Васильевич живет с женой и двумя детьми в Майске. Карловский створ — работа основных работ — стал его вторым домом. Сейчас он бригадир водителей тяжелых самосвалов. Однотипно помогает молодым шоферам научиться до последней минуты, досконально уметь «пользоваться» машины.

...Отлично работает из струи ГЭС шофер первого класса, депутат районного Совета Илья Васильевич Кожура. 100 процентов задания — это обычно ежемесячная норма. Авторитет, избираемый в коллективе гидростроителей добросовестным трудом — высшая награда бригадиру сибирских водителей.

...Вспоминают первые красные глыбы, сброшенные им в Енисей. Илья Васильевич смущено убивается и говорит:

— Заветы... когда в Карловском створе путь Енисея загорелась самая большая в мире плотина, за ее гранитной облицовкой мы обязательно тоже засечем идущими буквами: «Мечта Ильи сбывается».

В. БАЛАГУРОВ.

НА СНИМКЕ: И. В. КОЖУРА.
Фото Г. ЧУГУНКИНА.

СКРОМНАЯ ТРУЖЕНИЦА

Немало почетных грамот, поощрений в благодарность за добросовестный труд на Майской ГЭС имеет Татьяна Степановна Любчук. Вот уже шесть лет работает она здесь старшим машинистом котла, и все эти годы ее заслуги в коллективе как простую в скромную труженицу, всегда готовую прийти на помощь товарищам — по работе в трудную минуту.

Татьяна Степановна в совершенстве изучила котельное оборудование, строго соблюдает правила его эксплуатации. Она знает, что от четкой и слаженной работы теплозаводоцентрализации зависит многое — подача пара в автогараж для заводов двигателей в зимних условиях, сжигание теплом детских учреждений, больниц, общежитий, квартир гидростроителей.

В дни, когда вместе со всем советским народом строители Саяно-Шушенской ГЭС встречают 50-ю годовщину Октябрьской революции, портрет Татьяны Степановны появился на Доске почета Майской ГЭС.

— Приближается к юбилеям дата рождения Владимира Ильиника, — говорит Татьяна Степановна. — Это значит, что каждый трудовой коллектива должен работать еще лучше, еще слаженнее. Обязательства в честь знаменательного юбилея я и мои товарищи по работе неизменно выполняем.

Фото Г. ЧУГУНКИНА.



НА СНИМКЕ: Т. С. ЛЮБЧУК.

30 октября, на 11 дней раньше срока, комплексная бригада Павла Александровича Владилорова издала откатку воды из котлована чрезвычайной очереди. Площадь его более 150 гектаров, глубина в некоторых местах превышает 8—9 метров. Три насоса плавучей стоянки № 2 (общей производительностью 9 тыс. куб. метров в час) под мокрым напором гонят в Енисей мутную истощенную воду.

Фото М. ШТЫГАШЕВА.



Адрес редакции: п. Майск, Управление

строительства, тел. 3-25, г. Абакан, Таймырская областная типография. Тираж 1500.